2015年外研社“教学之星”大赛通知
尊敬的         院长/主任：
在高校英语教育改革不断深化、教学模式不断创新的背景下，在总结前两届大赛成功经验的基础上，2015年外研社“教学之星”大赛已正式启动。外研社“教学之星”大赛由教育部高等学校大学外语教学指导委员会、教育部高等学校英语专业教学指导分委员会和外语教学与研究出版社共同举办，是面向全国高等院校英语教师的大型公益赛事。

外研社“教学之星”大赛自2013年创办以来，已吸引全国600多名教师参赛，两万多名高校外语教师现场观摩，交流切磋。大赛得到了专家和教师的广泛认可和高度评价，他们一致认为大赛探索了新的教学方法和教学模式，使应受益人受益，必将助力高校英语教学的发展和变革。同时，大赛积极关注教师自身发展，为教师搭建交流、沟通及提升的平台。2014年本大赛的18名特等奖及一等奖获奖教师已获邀赴新加坡南洋理工大学进行交流及考察。
在教育技术飞速发展的时代背景下，在广泛调研和征求专家意见的基础上，2015年外研社“教学之星”大赛继续创新，将主题设定为“微课与翻转课堂”，探索微课的设计、制作及其在“翻转课堂”教学模式中的应用。大赛分为初赛、复赛和决赛三个阶段。初赛为全国网络公开赛，参赛教师可于2015年6月1-7日登录大赛官网，按要求报名参赛并上传参赛微课视频。复赛以外研社“全国高等学校英语教学发展与创新研修班”为依托，共举办11场，教师采用现场讲课形式，展示在“翻转课堂”中应用“微课”的新型教学模式，其中每场决出的2名冠军将参加2015年外研社“教学之星”大赛决赛。2015年外研社“教学之星”大赛首次设立英语专业比赛组，比赛范围更广，受益面更大。（详见附件一《2015年外研社“教学之星”大赛章程》）。欢迎各高校选拔优秀教师参加本届大赛，与全国高校外语教师分享教学设计、交流教学方法，共同打造教学精品、提升教学质量。

 在高校英语教学改革发展的关键时刻，我们衷心希望，外研社“教学之星”大赛能够以新颖的比赛形式、创新的教学理念激发参赛教师的积极思考，能够和全国各高校一起在教学改革中坚定前行，共同开创高校英语教育更加美好的明天！
教育部高等学校大学外语教学指导委员会
教育部高等学校英语专业教学指导分委员会
外语教学与研究出版社
2015年5月
附件一：2015年外研社“教学之星”大赛章程
附件一：

2015年外研社“教学之星”大赛章程
（试行稿）

一、总体介绍

外研社“教学之星”大赛是由教育部高等学校大学外语教学指导委员会、教育部高等学校英语专业教学指导分委员会和外语教学与研究出版社共同举办，面向高等院校外语教师的大型公益赛事，旨在切实提升高校外语教学质量，推动我国高校外语师资队伍建设，促进教师专业发展，以适应国家和社会对高校外语教学要求的变化。

外研社“教学之星”大赛于2013年创办，迄今已吸引全国600多名教师参赛，并向两万多名高校外语教师展示了自己的教学实践，使参赛教师与观摩教师有效交流、相互借鉴、共同切磋、不断提高。随着参赛教师日益增多，大赛影响日益扩大，外研社“教学之星”大赛已成为国内高校外语教育界的一项大规模、高水平的权威赛事。

外研社“教学之星”大赛以外研社“全国高等学校英语教学发展与创新研修班”为依托，以“代表教学发展趋势，展现教学理念，交流教学方法”为办赛宗旨，以“教学指导性强，评判方式科学，结果权威，影响力大，参与面广，使应受益人受益”为办赛原则，体现教学的发展与创新，提高教师教学水平，促进教师发展。

外研社“教学之星”大赛不断创新、实现引领。2013年，大赛以“说课”形式展示大学英语教学的课堂设计与教学过程；2014年，大赛以“微课”形式展示教师的教学能力与教学方法，提升教学质量与教学效果。

2015年，大赛继续创新：在比赛内容方面，体现时代特色，探索“微课”在“翻转课堂”中应用的新型教学模式，创新教学流程，提升教学效率与效果。在比赛形式方面，充分利用网络渠道，扩大参赛、观赛、评赛规模，使更广大高校英语教师受益。在比赛范围方面，首次将英语专业教师纳入参赛范围，以通过这一有益赛事推动英语专业教师的交流与发展。

二、组织形式

主办方组成组委会，负责拟定大赛章程。大赛日常工作由组委会秘书处承担。

三、参赛报名

（一）参赛资格

普通高等学校英语教师均可参赛，特别欢迎即将使用外研社最新出版的教材的教师参与。
（二）报名方式

具有参赛资格的教师可于2015年6月1日-7日登录大赛官网（star.unipus.cn）进行注册，填写个人资料，并按要求上传参赛“微课”视频（视频要求详见“五、比赛要求”），逾期不再进行任何形式的报名。

四、比赛环节

（一）初  赛

 初赛为全国网络公开赛，本阶段要求参赛教师按照比赛要求设计“微课”、制作与上传“微课”视频。组委会将组织网络公开投票及专家评选，具体时间安排如下： 

· 6月1日至7日，参赛“微课”视频上传；

· 6月8日至14日，参赛视频审核；

· 6月15日至21日，网络公开投票；

· 6月15日至24日，专家评选；

· 6月25日，公布晋级复赛的参赛教师及复赛具体场次安排。

（二）复  赛

复赛时间为2015年7月中旬至8月中旬，将在外研社“全国高等学校英语教学发展与创新研修班”（大学英语组、英语专业组）期间举行，每期研修班为一赛场，共11场。本阶段要求参赛教师采用现场讲课形式，展示在“翻转课堂”中应用“微课”的新教学模式。

复赛每场分两个阶段，第一阶段为分组赛，每个小组决出2名教师，参加当天举行的第二阶段比赛，第二阶段决出当场比赛的冠、亚、季军。每场冠军（2名）获得参加2015年外研社“教学之星”决赛参赛资格。
（三）决  赛
决赛时间为2015年12月（具体时间、地点另行通知）。本阶段将由主办方提前指定教学材料，参赛教师采用现场讲课形式，展示如何利用“微课”进行“翻转课堂”模式的教学。

决赛采取现场比赛、网络同步直播方式。22名复赛冠军将角逐2015年外研社“教学之星”大赛“全国总冠军”。
五、比赛要求

（一）比赛课程

1. 大学英语组：教师可选择大学英语课程体系中的一门课程参赛。比赛课程分为基础英语课程和后续课程：

基础英语课程，包括读写、综合、听说、视听说等。

后续课程，包括：
· 语言技能类，如口语、演讲、写作、高级视听说、翻译等；

· 语言文化类，如英语国家概况、中国文化概况、跨文化交际等；

· 专用英语类，如商务英语、科技英语、医学英语、金融英语等；

· 学业英语类，如通用学术英语、学术英语分项技能类（阅读、写作等）。

（注：1. 要求参赛教师选取由外研社出版的高等英语教材作为教学材料；2. 为鼓励探索新课程，贯彻新理念，使用新材料，参赛微课选用外研社《新视野大学英语（第三版）》、《新一代大学英语》、《大学英语文化翻译教程》、《大学英语文化口语教程》、《国际交流英语视听说》、《学术英语》技能类教材的，将给予适当加分。）

2. 英语专业组：教师可选择英语专业课程体系中的一门课程参赛。比赛课程分为专业技能课程和专业知识课程：

专业技能课程，包括综合英语（精读）、听力/视听说/听说、写作、口语、演讲、辩论、翻译技能类、商务英语技能类等。

专业知识课程，包括：
· 语言学类，如语言学导论、文体学、词汇学等；

· 文学类，如英国文学史及选读、美国文学史及选读、英语短篇小说选读等；

· 文化类，如英语国家社会与文化、欧洲文化概况、跨文化交际等；

· 翻译类，如翻译通论、简明中西翻译史等；

· 商务英语类，如国际商务导论、会计原理等。

（注：1. 要求参赛教师选取由外研社出版的高等英语教材作为教学材料；2. 为鼓励探索新课程，贯彻新理念，使用新材料，参赛微课选用外研社《新交际英语》、《大学思辨英语教程》系列教材的，将给予适当加分。）
（二）微课内容及要求

1. 微课内容

教师可选择如下任一内容参赛：

· 某一教学重点、难点；

· 某一知识点、文化点、语言点、语法点；

· 听、说、读、写、译等某一具体技能或方法技巧；

· 其他符合以上原则的课堂教学中的某一具体方面等。

2. 视频要求

参赛视频需符合以下要求：

· 视频时间：3-5分钟；

· 视频质量：图像与声音流畅，无杂音。

（三）现场讲课要求

复赛、决赛采用现场讲课形式，参赛教师展示“翻转课堂”模式下课堂教学的一个完整环节。具体要求如下：

· 参赛时间：每位参赛教师不超过15分钟；

· 参赛环节：“微课”视频播放、“翻转课堂”模式下课堂教学环节展示。

（四）比赛语言
“微课”与现场讲课展示的语言均为英语。

六、评选方式及评分标准

（一）初  赛

初赛采取网络公开投票与专家评选相结合的方式，网络公开投票要求每个注册ID每天最多可投5票。限定时间内该参赛教师累计获得的总票数将折合成分数，占总权重的50%；专家评选采用100分制，占总权重的50%。

评分及投票的主要评判方面为“微课”的设计和效果等。具体标准如下：

1. 微课选题（30%）：
· 所讲授知识/话题“小而精”，围绕某个具体的知识点或微技能，而不是抽象、宽泛的面；

· 选题能有效解决教与学过程中的重点、难点、疑点等；

· 选题无侵犯他人著作权等知识产权问题，无科学性、政治性错误。

2. 微课设计（40%）：
· 教学目标明确、适切，符合学生实际水平；
· 教学内容选取得当，准确、完整，重点突出；

· 教学流程顺畅，步骤清晰，符合学生认知规律；

· 教学方法新颖、有效，能吸引学生注意力；
· 教师讲解清楚，表达自然，语言规范、标准。
3. 微课制作（30%）：
· 画面美观大方，播放清晰流畅，声音清楚；

· 动画运用合理，服务于教学需求，符合学生年龄特点；

· 视频长度合理，控制在学生能集中注意力的时间范围内。
（二）复  赛
复赛第一阶段（分组赛）采取观众投票的方式。第二阶段采取专家评委评分及观众投票相结合的方式，评委打分采用100分制，占总权重的70%；现场观摩教师每人投一票，折合成分数，占总权重的30%。

评分及投票主要评判方面为：参赛教师能否合理使用自己的“微课”，使课前学习与课堂教学有机结合（即“翻转课堂”），能否有效组织教学、进行师生互动、实现教学目标。具体标准如下：

1. 微课视频（30%）：

· 选题精准、正确，能有效解决教与学过程中的重点、难点、疑点等；

· 微课目标明确，内容准确，过程清晰，结构完整，语言规范、标准；
· 微课视频画面清晰，播放流畅，动画运用合理。

2. 教学设计（50%）：

· 体现“翻转课堂”的教学理念与教学模式；
· 教学目标合理、明确，能促进知识的活用与内化吸收；

· 教学内容选取得当，重点突出，课前与课上有机结合；

· 教学流程清晰，活动设计合理，组织紧凑、顺畅；

· 教学方法新颖、有效，具有启发性，能激发学生兴趣；
· 课堂氛围良好，师生充分互动，学生积极参与。
3. 教学展示（20%）

· 教师教态大方、自然；参赛时间控制得当；

· 讲解使用语言规范、清晰，富有感染力；
· PPT课件设计合理，能起到有效的辅助作用。

（三）决   赛

决赛采取专家评委打分、现场学生大众评审投票、网络公开投票三种形式结合的方式。评委打分采用100分制，占总权重的80%；现场学生大众评审每人投一票，网络公开投票每个注册ID每天最多可投1票，折合成分数，各占总权重的10%。

评分及投票主要评判方面为：参赛教师能否合理使用自己的“微课”，使课前学习与课堂教学有机结合（即“翻转课堂”），能否有效组织教学、进行师生互动、实现教学目标。具体标准如下：
1. 微课视频（30%）：

· 选题精准、正确，能有效解决教与学过程中的重点、难点、疑点等；

· 微课目标明确，内容准确，过程清晰，结构完整，语言规范、标准；
· 微课视频画面清晰，播放流畅，动画运用合理。

2. 教学设计（50%）：

· 体现“翻转课堂”的教学理念与教学模式；

· 教学目标合理、明确，能促进知识的活用与内化吸收；

· 教学内容选取得当，重点突出，课前与课上有机结合；

· 教学流程清晰，活动设计合理，组织紧凑、顺畅；

· 教学方法新颖、有效，能激发学生兴趣；
· 课堂氛围良好，师生充分互动，学生积极参与。
3. 教学展示（20%）

· 教师教态大方、自然；参赛时间控制得当；

· 讲解使用语言规范、清晰，富有感染力；
· PPT课件设计合理，能起到有效的辅助作用。
七、奖项设置

（一）复  赛

冠  军：每场2名，获得获奖证书和决赛参赛资格；

亚  军：每场3名，获得获奖证书和iPad mini一台；

季  军：每场7名，获得获奖证书和Kindle阅读器一台；

一等奖：每场若干名，获得获奖证书。
（二）决  赛

冠  军：获得大赛冠军获奖证书、奖杯，并赴国外或港澳台地区交流。
亚  军：获得大赛亚军获奖证书，并赴国外或港澳台地区交流。
季  军：获得大赛季军获奖证书，并赴国外或港澳台地区交流。
（注：《2015年外研社“教学之星”大赛章程》以组委会最终公布为准）
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